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2. seetelny rok, draha svetla za dobu 1 roku. 9.4627 . 102 km

0.94627 . 10 em = 63 300 jednotiek astronomickych;

3. hviezdna jednotka, parsec, vzdialenost, z ktorej sa javi velkd polos
zemskej drahy pod uhlom 17, 1 parsec = 30.836 . 10** km == 3,0836 . 10*® cm =

3,2588 svetelnych rokov.

Jednotkou plosného obsahu je stvorcovy meter (m?).

1 m?=100dm?*=10000 cm? = 10° mm?.
1 km? = 100 hm? (100 ha) = 10 000 a = 10 m?2.

Jednotkou objemu je kubicky meter (m?). Inou objemovou jednotkou je
liter (1), objem vody najvicsej hustoty (pri teplote 3,98 °C) za tlaku 760 torrov
(mm Hg), ktorej hmotnost je 1 kg (1 liter = 1,000 027 dm?). Pri¢inou rozdielu
je nepresna realizacia telesa s hmotnostou 1 kg (pozri ¢l. 10).

8. Jednotky rovinnych a priestorovych uhlov. Prirodzend uhlova jednotka
je radidan, stredovy uhol v kruznici, ktory zodpovedd kruhovému obliku
s dizkou, rovnajicou sa polomeru kruznice. V tejto tzv. oblikovej micre
uhlov je uhol plny 2z, uhol priamy = a pod. Lubovoelny uhol v miere obli-
kovej je urteny podielom dizky kruhového oblika (so stredom vo vrchole
uhla) a prislusného polomeru.

Praktickou uhlovou jednotkou je stupen, devitdesiatina uhla pravého, R.

R = 90°, 1° = 607, 1" = 60"

Najnovsie sa pri geodetickych meraniach pouziva véc¢sinou stotinové
delenie uhlov. Jednotka je grad.

R = 1008, 12 = 100", 1' = 100",
12 = 0,9° = 54" 1' = 0,54" = 32.4"; 1" = 0,324"

Jednotkou priestorového uhla je sterradidn, priestorovy uhol, ktory z po
vrchu gule s polomerom r» vytina ¢ast s povrchom r2 Hodnotu Iubovolného
priestorového uhla udava podiel povrchu ¢asti gulovej plochy, zodpovedajucej

'

priestorovému uhlu. a druhej moceniny polomeru gule. o — — . Plny priesto-
r .

rovy uhol je 4.

9. Jednotky a meranie ¢asu. Pri merani c¢asu sa stretavame so zvlastnou
tazkostou, ze dva casové useky, napr. ¢as od vychodu do zapadu Slnka
dnes a o mesiac, nemdzeme priamo porovnavat. Za rovnaké preto pokladame
také dva casové useky, v ktorych ustaviéne za tych istych podmienok pre-
biehajici periodicky dej, napr. pohyb kyvadla. vykazuje rovnaky pocet opa-
kovani. Takto sa zistilo, Ze Zem sa okolo svojej osi otoci za ten isty das.



